

新时代 新征程 新伟业·以实际行动贯彻落实两会精神

全国人大代表、宝丰县赵庄镇大黄庄村党支部书记马豹子：

履职尽责谱写乡村振兴新篇章



马豹子

3月16日一大早，在宝丰县赵庄镇大黄庄村，参加全国两会归来的全国人大代表、村党支部书记马豹子来到村里的图书批发市场，向商户宣讲两会精神。

在李晓辉书店，了解到图书线下销售受疫情影响不容乐观，通过学习讨论，马豹子鼓励商户把传统产业转型升级，积极发展新业态，把图书、小商品从

线下销售转为线上线下同步进行。

马豹子说，2023年是全面推进乡村振兴的关键之年，作为连任代表又一次来到全国两会会场，他收获满满、信心满满。

会议期间，马豹子认真履行代表职责，把基层群众最关心、最需要解决的问题带到大会上，积极建言献策，共提出5条建议，都与乡村振兴、改善民生有关。

马豹子说，乡村振兴，关键在人。前些年，农村劳动力及各类专业技能人才不断流向中心城市及发达的沿海城市，乡村建设力量薄弱，参与市场竞争不强。对此，马豹子建议：要高度重视乡村发展，高度重视返乡入乡创业人员，构建返乡入乡创业长效机制，为返乡入乡人员提供实现价值的好的平台、好的机会和好的环境，鼓励更多人返乡入乡创业。不仅要实施乡村人才培育工程，培育新型职业农民、农业经纪人、产业带头人，出台“含金量”高

的措施，比如财税政策扶持、金融服务创新、创业用地保障等，鼓励各方能人、资本返乡入乡，让产业在乡村落地，让农民在家门口实现就业。同时，还要不断优化营商环境，推进农村基础设施建设，为返乡入乡创业人员营造良好的创业和生活环境，更好留住人才、留住企业，助力乡村经济发展。

实施乡村振兴，需要内化自身造血机制，才能真正强身健体。马豹子说，乡村振兴的主战场在农村，在本乡本土，只有盘活当地资源，有效利用集体资产资源，因地制宜实施现代农业、休闲农业和乡村旅游、社区养老和物业租赁等项目，提升经营效益，打造持续的造血功能，壮大集体经济，乡村才能真正实现全面振兴。

这次两会，乡村振兴作为高频词多次出现。习近平总书记说，要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，积极延伸和拓展农业产业链，培育发展农村新产业新业态，不断拓宽农民增收

致富渠道。“作为农村党支部书记，听到这些，我的心情无比激动，感受到了党中央对基层老百姓的关心，看到了人民群众对美好生活的期盼，我感觉身上的担子更重了，工作动力也更足了，对未来的发展充满了信心。”马豹子说。

会议结束后，马豹子第一时间到农户家，到田间地头，到图书批发市场，到电商产业园，把两会精神精准传达给父老乡亲，把党和政府的声音及时传达到基层，把大会精神宣传好、贯彻好、落实好。

马豹子表示，将牢记习近平总书记的嘱托，深入学习贯彻两会精神，继续大力发展“魔术+电商+文旅”，把产业再提档再升级，继续加快建设宜居宜业和美乡村，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园，为实现全面乡村振兴贡献力量。

(本报记者 孟鸣)

奋进百强市 我要当先锋

时刻冲在前 迎难显担当

——记鲁山县人民医院副院长刘海军

“面对疫情，作为一名共产党员，我更应该带头作为，冲锋在前，为抗击疫情作出自己的贡献。”3年时间过去了，鲁山县人民医院副院长刘海军依然清晰记得自己的请战书内容。

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的生活节奏，鲁山县发现我市第一例新冠肺炎患者。1月26日，鲁山县人民医院紧急启用传染病医院，1月31日火线成立临时党支部，时任院党政办主任的刘海军主动请缨，医院党委任命他担任传染病医院临时党支部书记，刘海军带领50多名党员和医护人员，与疫情展开较量。

刘海军是中医主任医师，有着丰富的中医临床救治经验，在没有特效治疗方法的情况下，他充分发挥中医特长，积极组织制订新冠肺炎中医药预防和治疗方案，及时应用于发热病人，阻止病情发展。

由于春节期间部分商家关门歇业，为解决医务人员的饮食问题，刘海军来回奔波，给一线人员买饭、送饭，确保大家吃上热乎的饭菜。

在疫情防控第一线，一些年轻的医护人员因为缺乏相关经验，心理压力很大，刘海军一边统筹安排工作，一边时刻关注大家的心理情况，及时开展疏导，鼓励大家积极面对疫情。他说：“只有健康的医生，才能保证治疗效果。”

2022年7月，刘海军兼任鲁山县第二人民医院党支部书记，他与院领导班子团结一心，于8月带领全院人员顺利搬迁至县人民医院老院区并全面复诊运营，为再次创业打下坚实基础。他始终坚持把党建引领作为实现“二次创业”的第一责任，努力把鲁山县第二人民医院建设成特色鲜明的新型现代化二甲医院。目前，该县二院人心凝聚，各项工作走上正轨，业务量不断攀升，呈现出蓬勃向上的新气象。

“刘海军作为我院的优秀党员代表，不仅在关键时刻冲到第一线，在日常工作中也处处起到模范带头作用，用实际行动践行了一名党员的初心使命。”鲁山县人民医院党委书记刘永保说。

(本报记者 常洪涛)

公告
平顶山市湛河区轻工路街道益民街的新苑苑小区各位业主：经本公司内部清算组清算得知，小区以下房屋属无主房屋，一号楼2单元6楼东户，9单元4楼，二号楼1单元2楼东户、西户，3楼东户。如哪位业主已购买了以上房屋，请于15日内(2023年3月27日至4月10日)持有关购房手续，来本公司核实。否则本公司将按无主房处理，过期不候。联系电话：13782401111 联系人：刘先生 平顶山市广兴园房地产开发有限公司 2023年3月27日

孵化电商人才 打造特色品牌
高新区开展互联网营销培训
本报讯(记者高轶鹏)3月26日，高新区首期互联网营销培训圆满结束。
“这次培训拓宽了我的视野，让我对平台搭建、网络直播等有了更加深入的了解，收获满满。”家住高新区小营村的韩女士表示。
为培养孵化更多技能人才、促进就业，该区人力资源管理局举办了此次培训活动。培训采取理论学习和现场操作相结合的方式，面向学员教授应用操作与视频剪辑技术。
培训为期10天，内容聚焦电商直播中的美食鉴赏和歌舞娱乐板块，提高了学员学习的积极性和主动性。与此同时，为打造地方特色品牌，充分发挥人力资源优势，课程中还加入手工编织营销内容。

寻亲启事
2017年8月16日，刘六伟在鲁山库区乡张湾村附近小树林捡到一弃婴，男孩，现为男孩寻找亲生父母(或监护人)。望该男婴的亲生父母(或监护人)自公告之日起90日内与我联系。联系电话：15937537753 2023年3月28日

榜样鹰城 2022年度鹰城经济新闻人物 坚持绿色发展 写好“天昊”文章

——记中国平煤神马集团平顶山天昊实业公司党委委员、常务副经理高雷

本报记者 毛玺玺 赵志国

初见高雷是在今年2月22日之后的一天。初春的鹰城小雨润如酥，当天记者按照约定时间来到中国平煤神马集团平顶山天昊实业公司(以下简称天昊公司)时，高雷已经撑着伞在公司楼下等候。

高雷是天昊公司党委委员、常务副经理，主管产品销售和管理工作。今年54岁的高雷谦和儒雅，23岁从郑州大学毕业后来到平顶山原矿务局工作，一晃已有31年。31年来，从后勤到秘书，从在矿上锻炼到去机关磨炼，从综合科到业务口，一路走来，高雷稳扎稳打、兢兢业业，和中国平煤神马结下了深厚感情。尤其是2012年1月，通过公选从中国平煤神马来到天昊公司，进入领导层后，高雷更是心存感恩，他说：“要对得起组织，对得起企业。”

高雷是这么说的，也是这么做的。对员工贴心、对工作用心、对公

司上心，是天昊公司上下下对他的评价。

“无”中生“有”变废为宝 让副产品变成金疙瘩

天昊公司是隶属中国平煤神马的全资子公司，是集团唯一的一家集体所有制独立法人企业。2010年左右，在集团的大力支持下，天昊公司开始以经营管理集团选煤厂副产品为主要业务。

2012年1月，高雷到天昊公司，主要分管该项工作。刚接手时，煤炭副产品销售局面混乱，突出表现为计划性不强、市场不稳定、价格低、乱堆放现象严重，还不时出现影响选煤厂生产的情况。随着集团洗煤业务逐步增多，副产品数量也不断增加，环保约束压力增大，亟须加强副产品管理以适应形势需要、符合环保要求。“当时压力非常大，但是既然分管这项工作，就要事不避难、迎难而上。”高雷说。

思路是行动的先导，高雷决定一步一步走。在集团的大力支持下，在



高雷在办公室查阅资料

天昊公司党委集思广益下，高雷牵头作出了“无”中生“有”、变废为宝、从“乱”到“治”等文章。煤矸石等副产品原来并不作为生产原材料，本身不仅不具有生产价值，而且在被当做废弃物处置中还需给相关方支付费用。高雷的第一步就是“无”中生“有”，即把副产品作为原材料利用起来，实现“变废为宝”。不仅要“变废为宝”，还要从“乱”到“治”，高雷又从招标、市场调研等方面把煤矸石等副产品的销售行为、销售外运等进行规

范增效。 践行绿色发展理念 解燃“煤”之急摆脱环保困局

烘干煤泥是实现煤泥资源循环利用的必要环节，是选煤生产的一道重要工序。随着环保政策升级，为避免煤泥烘干机运行过程中对市区造成二次污染，解决煤泥烘干问题成了天昊公司的燃“煤”之急。

过去，煤泥经烘干需要十分钟左右，烘干受到约束后，更多的时候需要自然晾干，往往需要一两年时间，大量煤泥的存放就成了大问题。

新的难题摆在了高雷面前。“环保是利在当代、功在千秋的事，必须要拿出壮士断腕的勇气，放下过去粗放发展的思维，按照环保法要求探索适应环保新形势的发展新路。”高雷说。

2016年10月，曾为集团能源发展作出突出贡献的大庄矿闭坑后，一度成为废弃老矿。在集团主导和天昊公司的支持下，高雷转变思路，在废弃老矿上做文章。2017年10月，

高雷主持在大庄矿落地环保工程——湿煤泥深加工项目，实现“旧”矿“新”做，老矿区腾笼换鸟。“破解环保困局，一举三得。不仅解决了煤泥烘干带来的环保问题，而且解决了大量煤泥堆放难题，也让老矿区焕发出了勃勃生机。”高雷说，这也让大庄矿成为集团老矿区成功转型的典型。

把绿色发展理念一以贯之，高雷说到做到。他带头学习新环保法，在他的建议下集团建成了环保型矸石货场，有效遏制煤矸石乱堆乱放；集团在一矿建成了全市第一座高度最高、喷射范围最大的喷淋设施进行全方位抑尘……如今，随着不断治理、消灭矸石堆场(山)，持续建成矸石大棚，中国平煤神马已走出了一条“出煤不见煤，产矸不见矸”的绿色之路。

“非常感谢市委、市政府对中国平煤神马的支持，也非常感谢集团对天昊公司的信任和指导，在集团提出的‘环保不好，企业不保’的理念支撑下，我们才能放手在做好环保的同时销售好、管理好副产品，为集团谋效益、为公司谋发展。”高雷说，今后还要持续以绿色低碳绘就公司乃至集团高质量发展的鲜明底色。

此外，高雷还主导建立了环保台账，从天昊公司售出的副产品批批有据可查，并做到资金全部回收、无一烂账，顺利通过集团和有关部门的审计督查。“一岗双责，我既要对所任岗位承担的具体业务工作负责，又要对党风廉政建设负责。”高雷说，要以忠诚、踏实的工作作风，钻研、务实的工作态度，不负“集团好助手”“优秀共产党员”等称号。

“高雷有思路、有担当，是大家业务上学习的标兵、作风上敬重的榜样，他用心用情用力为天昊公司和集团谋发展、拓新篇，也为平顶山经济发展作出了突出贡献。”天昊公司党委书记洪源说。



高雷(左一)参加公司党委理论中心组学习



高雷(中)和公司党委书记洪源(右一)一起在一矿矸石站点察看环保情况



高雷(右一)带领职工参加红色教育活动



高雷在公司调度室查看货场矸石库存情况



天昊公司一隅 本报记者 张鹏 摄

图片除署名外均由天昊公司提供